

ОТЗЫВ

научного руководителя на выпускную квалификационную работу
Никиты Юрьевича Сорокина
Вечевые суды в контексте правовых систем Новгорода Великого и Пскова в XIII–XV
веках.

Уровень образования: магистратура
Направление 46.04.01 «История»
Основная образовательная программа

ВМ.5861.2022 «История Российской цивилизации»

Работа Н. Сорокина посвящена важной и актуальной теме: вечевым судам в наших сохранявшихся и в пост киевской Руси городах-государствах – господах Великом Новгороде и Пскове. Она состоит из введения, трёх глав и заключения, как и положено по законам жанра. Во введении указываются те задачи, которые ставит перед собой автор, даётся характеристика историографии, которая могла бы быть более пространной. Желательно было бы в ней показать различие между разными подходами к этой теме.

В первой главе, собственно, и рассматриваются факты, которые можно почерпнуть из доступных источников. Автор приходит к выводу о том, что «... вечевые суды неотъемлемая часть вечевого системы древнерусских Новгорода и Пскова. В той или иной форме вечевого правосудие существовало изначально вместе с самими народными собраниями». Полагаю, что с такой постановкой вопроса надлежит согласиться. Во второй главе автор старается так или иначе установить специфику новгородской и псковской судебных систем. Глава примечательна тем, что здесь мобилизуется весьма значительный историографический материал, а порой автор высказывает и свои интересные соображения, например в спорах с нелепой концепцией А. А. Вовина.

Наконец, в третьей главе ставится задача рассмотреть соотношение вечевого и княжеского судов. Положительно то, что автор почитал и часто привлекает Псковскую Судную грамоту и другие источники. Работа выиграла бы, если бы автор привлёк замечательную книгу о «росте права в средневековой России» – Даниэля Кайзера. Впрочем, автор обещает подробно рассмотреть зарубежную литературу в следующих своих трудах.

Полагаю, что автор приложил весьма значительный труд к изучению и сделал на данном этапе всё, что мог. Вот почему работа заслуживает положительной оценки.

Профессор,
доктор исторических наук

А. Ю. Дворниченко